

его начальства, будетъ прекращено. Такъ что юридической самостоятельности самой церкви приходу бояться нечего, а совѣсть должна указать—что Божіе, то Богу, т. е. церковное—церкви, а не приходу.

Въ виду этого будущему Церковному Собору и Учредительному Собранію, если не будетъ отдѣлена Церковь отъ Государства, нужно твердо и точно установить права церкви, и права и обязанности духовенства, и права и обязанности прихожанъ.

Напр. 1, Приходская церковь имѣетъ самостоятельныя юридическія права на имущество свое, пріобрѣтенное до сихъ поръ и имѣющее увеличиться.

2. Этимъ имуществомъ распоряжается совмѣстно духовенство и приходъ, но отнюдь не на дѣла мірскія, а лишь на дѣла жизни церковной.

3. Приходъ имѣетъ свои юридическія права, для своей религіозной жизни, на пріобрѣтеніе приходского имущества, независимаго отъ церковнаго.

4. Въ случаѣ уничтоженія прихода церковное имущество не переходитъ въ собственность бывшихъ ея прихожанъ, а передается полностью бѣднѣйшей сосѣдней или вновь образуемой на мѣстѣ прежняго прихода православной церкви.

Священникъ *Валерій Соколовъ.*

Наша небрежность.

„Вся благообразна и по чину да бываютъ“ (1 Кор. 14. 40). Такъ увѣщаетъ насъ апостоль въ отношеніи къ дѣлу нашего служенія. Да и самое-то священно-церковно-служительское дѣло наше требуетъ того. Иначе и быть не можетъ! Но не смотря на это, къ прискорбію нашему, небрежность къ своему высокому служенію замѣчается среди многихъ изъ насъ. Посмотрите, въ самомъ дѣлѣ, это-ли не

небрежность наше, если мы допускаемъ совершать святѣйшее таинство причащенія на заплѣснѣвълыхъ или засохшихъ просфорахъ и на испорченномъ винѣ, если св. сосуды для таинствъ и напрестольныя вещи содержатся нами въ полной неопрятности, если полъ, стѣны, иконы въ храмѣ, благодаря нашему невниманію, грязны, въ пыли и паутинѣ, если свящ. облаченіе валяется неубраннымъ, подрано и даже употребляется для домашняго обихода (какъ мнѣ пришлось замѣтить въ домѣ одного о. діакона, гдѣ поношенымъ стихаремъ накрывалась кадка съ капустой), если при многихъ сельскихъ храмахъ кладбище не въ порядкѣ: не огорожено какъ слѣдуетъ, скотъ по немъ бродитъ, надгробные кресты поломаны, могилы попровалены; а это развѣ не наша небрежность, если мы за богослуженіемъ позволяемъ себѣ разговоры, смѣхъ, шутки, а подъ-часть и ссору даже, если денежные приносы, за требы мы безъ всякаго стѣсненія кладемъ и дѣлимъ на жертвенникѣ... Да что, и во многомъ другомъ замѣчается неблагообразное и не по чину дѣланіе наше! А это вѣдь, какъ грязь, пачкаетъ, портитъ всю прекрасную картину православнаго богослуженія, приводитъ къ ослабленію пастырскаго вліянія на паству, къ упадку приходской жизни и наконецъ даже къ полному отвращенію отъ церкви и всего церковнаго, а намъ, священно-церковно-служителямъ, какъ виновникамъ того, ставится достойный со стороны укоръ въ небрежности къ своему дѣлу. „Простите, отецъ, разъ побылъ я въ вашемъ храмѣ, а теперь кажется ужъ никогда туда не загляну; такъ все тамъ грязно у васъ! не только полъ, стѣны, иконы грязны, а и крестъ, который даете вы для цѣлованія, весь позеленѣлъ отъ нечистки, а просфоры-то, ужасъ, въ плѣсени! Господа, помилуйте, вѣдь вы-жъ сами отвращаете отъ церкви, а говорите чего не ходятъ къ вамъ въ церковь!“ Такъ возразилъ разъ при мнѣ одинъ земскій врачъ сельскому священнику на замѣчаніе ему послѣднимъ, что онъ, врачъ, не бываетъ въ церкви. И что можно было сказать на правдивый укоръ? Конечно, ничего, а лишь покраснѣть за себя да змѣнить себѣ въ душѣ: „врачу, исцѣлися

самъ"... Да, небреженіе наше къ своему дѣлу подрываетъ нашъ священно-церковно-служительскій авторитетъ, препятствуетъ подъему приходской жизни, поэтому при предстоящей реформѣ прихода мы должны, что называется, подтянуться, стать первыми и исправными строителями пошатнушагося церковно-приходскаго зданія.

Свящ. М. Клитинъ.

Бъ вопросу о Приходскихъ Совѣтахъ.

Намъ Богъ судилъ жить во дни революціи Революція сначала все старое разрушаетъ, а потомъ уже сама все новое создаетъ.

Церковно-приходская жизнь при царизмѣ устраивалась „сверху“ отъ Епископа и Консисторій. Оттуда шли въ приходъ разнаго рода предписанія и постановленія,—на мѣстахъ, по приходамъ, оставалось только принимать и исполнять таковыя предписанія. Тогда въ приходѣ слышались голоса только „сверху“ а самъ приходъ безмолвствовалъ.

Теперь собираются строить жизнь церковно-приходскую „снизу“ отъ прихода. Первымъ и основнымъ хозяиномъ церковной приходской жизни теперь долженъ быть приходъ разумѣется, только въ своемъ районѣ.

Такъ какъ полностью приходу стоять постоянно у приходского дѣла нѣтъ возможности, то онъ-приходъ-выдѣляетъ отъ себя уполномоченныхъ, что и составляетъ приходскій совѣтъ.

Вотъ въ руки этого совѣта сейчасъ и переходятъ завѣдываніе и направленіе церковно-приходской жизни. Сейчасъ въ руки Совѣта дается большая и отвѣтственная работа. Приходится возсоздавать церковную жизнь, которая въ наши дни дошла до самаго крайняго минимума; церковно-приходская жизнь почти замерла, она пока теплится только, къ ужасу сказать, въ однихъ холодныхъ обрядахъ. Все великое, все святое, что оставилъ намъ нашъ Божест-